

# 世界杯的“阴谋”与“阳谋”

□ 宋扬

文学作品是有“温度”的。有的看完后心里热乎乎的,让人领略到美好、希望、梦想;有的掩卷后心里拔凉拔凉,目睹的是阴暗、丑恶、绝望。除非有特殊癖好,绝大多数读者还是喜欢读温暖的文字。

有温度的文字,能给人以信心和希望。《平凡的世界》是有温度的,著名企业家回忆说:“18岁时,我在蹬三轮打零工,因为路遥和他的书,我才看到希望,从此改变了一生!”普希金的诗歌《假如生活欺骗了你》,只有寥寥几句,但字里行间表达了一种积极乐观的人生态度。这首诗问世后,因它的温暖慰藉,成为人们精神疗伤、走出痛苦的“特效药”,激励自己勇往直前、永不放弃的座右铭。许多人把它记在笔记本上,或当成互相赠言,激励自己“不要悲伤,不要忧郁,相信吧,快乐的日子将会来临”。

有温度的文字,能激发人的斗志与勇气。列宁特别喜欢美国作家杰克·伦敦的小说《热爱生命》,常以书中主人公的坚强意志和不屈精神来激励自己,自强不息,拼搏奋斗。在他去世的当天,还要夫人连续两遍给他读这篇小说。梁启超的名篇《少年中国说》,也是一篇极有温度的佳作,一问世便不胫而走,广为传颂。其中名句“少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年独立则国独立……少年雄于地球,则国雄于地球”。读来更是令人热血沸腾,心潮澎湃,激励了无数仁人志士,为救国救民、振兴中华而前赴后继,赴汤蹈火,谱写了一曲曲英雄壮歌。

有温度的文字,能鼓舞人们热爱生活创造生活。高位截瘫的张海迪,受小说《钢铁是怎样炼成的》中保尔的影响,没有沮丧沉沦,自强不息,百折不挠,克服了种种难以想象的困难,不仅在轮椅上自学了从小学到大学的课程,拿到博士学位,而且出版了多部译著和小说,被誉为“当代保尔”。还有许多优秀文学作品,也都在以其自身的温度感染读者,温润心灵、陶冶人生,起到了教化社会、引领风气的积极作用。

作品的温度通常与作家的美学追求和自身温度有关,一个心地光明的作家,笔下的作品也一定是温暖阳光的,使人如坐春风,如沐冬阳;而一个冷漠阴郁的作家,绝不可能写出热情如火的篇章。作家史铁生,尽管命运多舛,饱受病魔折磨,但其作品,不论是《我的遥远的清平湾》,还是《我与地坛》,抑或《病隙碎笔》,笔下都充满温暖,毫无悲戚之音,因为他就是一个开朗、乐观、阳光的作家。

即便是悲剧,也不是一味的“凄凄惨惨戚戚”,天天就着眼泪下饭,其中也应有暖意与亮点,使人看到光明与希望。《悲惨世界》里,主人公冉阿让虽一直生活在灾难中,但他被善良的教主救护,他收养了妓女的女儿珂赛特,他救下无辜老人而宁肯再次入狱,被他感化的警长沙威自杀等情节,就充满了人性的温暖。《安娜·卡列尼娜》《麦琪的礼物》《最后一片树叶》《老人与海》《最后一课》等名篇,虽都属悲剧,但也都从不同的角度温暖着读者,温暖着世界。

人生需要温暖,也需要有温度的文字。下笔要“暖”,多写有温度的文字,是每个作家的义务与责任。

古人云:“唯天下之至诚,能胜天下之至伪;唯天下之至拙,能胜天下之至巧。”诚拙胜伪巧,世界杯的阳谋与“阴谋”亦复如是。

每届“世界杯”,“足球阴谋论”都甚嚣尘上。“卡塔尔世界杯”首轮,沙特阿拉伯队让“潘帕斯雄鹰”阿根廷队折却高翔的翅膀,日本队让日耳曼战车德国队陷入沙漠动弹不得,部分参与非法网络赌博,买了这俩前世界冠军独赢并坚信会给自己的银行账户带来不菲数字的人立即哀嚎遍野,骂骂咧咧——阴谋!这绝对是“庄家”的阴谋!

他们所说的“庄家”,大概指一股强大的势力,可以任意操纵一只球队的表现,可以任意左右一场比赛的胜负。以己之心度人之腹,不知那些认定“买输即有阴谋”的赌徒们有没有仔细观看这两场比赛的完整过程?

且说沙特队“爆冷”胜阿根廷队这场球。上半场,沙特队队员怯于梅西盛于天下的威名,踢得的确不够自信。下半场,风云突变,沙特球员爆发出“舍得一身剐,敢把皇帝拉下马”的惊人战斗力。比赛结果让那些只看比分不重过程的人目瞪口呆——阿根廷队在“放水”!他们出离愤怒。然而,那段中场休息时沙特队更衣室里主教练激情演讲,给球员“打鸡血”的视频曝光网络,我们这才明白沙特队之所以能有改头换面的变化,是因为主教练的阳谋——那是一场激发沙特球员誓要捍卫个人与国家尊严的“阳谋”。“这是‘世界杯’,你们是战士,梅西就在对面,如果你们只是来要他的签名,现在就可以去!”沙特队主教练的咆哮激发出球员们斗志。宁可站着死,不可跪着生!血性复燃,下半场一开始,沙特队把比赛节奏和强度直接拉到巅峰。反观阿根廷队,梅西、迪玛利亚等球星毕竟已过球员的黄金年龄,随着时间的推移,他们在速度、力量和身体对抗方面,慢慢趋于下风。由此可见,沙特队最终逆转获胜,虽在意料之外,却在情理之中。

再看日本队与德国队的这一场。这场球无关“阴谋”,只是日耳曼人为自己的傲慢与轻敌付出了惨痛

代价。比赛一开局,在中场球员京东安、吉米西、穆勒的策划下,德国队完全掌握了场上主动权。可是,攻入一球后,德国队过早换下京东安和穆勒,后卫吕迪格更是在防守对方前锋时做出了高抬腿跨栏式奔跑动作——这简直是对对手极度的蔑视。殊不知,当下这支日本足球队有十几名球员效力于欧洲五大联赛,更有八人就在德国踢球,他们对德国球员的技术特点了然于胸,他们已经具备挑战一流强队的实力。原来,上半场的示弱只是假象,下半场,日本队通过人员调整,一改被动防守颓势,大打攻势足球。示弱,也是日本队摆出的迷魂阵,是为“阳谋”。

第二轮开踢。阿根廷队虽然依靠梅西的一传一射二比零拿下墨西哥队,但比赛的过程并不轻松。若不是梅西在关键时刻的灵光乍现,阿根廷队已经出局。从阿根廷球员对比赛的控制能力看,他们绝没有在首轮中故意输球,然后再通过二、三轮强势翻盘的底气。德国队被西班牙队压制着打了七十多分钟,才勉强拿到一分。如今,德国队要想从小组赛突围,不但自己要在第三轮比赛中赢下哥斯达尼加队,还得指望西班牙队帮忙取胜日本队。由此,回看德国队的首轮比赛,谁敢说德国队的输球是阴谋?

所谓“足球是圆的”,胜负皆有可能。所以,“放水输球”的阴谋论调,纯粹是一部分人参与网络赌博,付出惨重代价后的泄愤,丧失了看待问题的客观公允。

说到买足球输赢这事儿,少买一点儿正规的足彩它不香?少买一点,让看球更有参与感,中了奖,看球时加个小菜,加瓶小酒,未尝不是乐事。就算没中,那五块、十块便权当为国家体育事业作了贡献,不亦乐乎?至于那些动辄倾家荡产投入百万元、千万元,梦想在非法赌博中谋取利益的人,一旦失败,不生出足球“阴谋论”才怪!投入巨额资金去赌球,真是与足球这一运动设立的初衷背道而驰。窃以为,不带一夜暴富心态观看世界杯,才能轻松愉快地感受足球运动的魅力。有这样的境界,也算人生智慧里的一大“阳谋”。

# 写有「温度」的文字

□ 陈鲁民

广告

# 百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

**@致客户**  
提供相关资料,办理简便快捷。

**@致读者**  
使用本栏信息,请依法签合同。

**@关于收费**  
小格 600 元/3 周 1000 元/6 周  
大格 1000 元/3 周

**@关于我们**  
咨询电话: 0818—2377273  
19382875827(微信同号)

## 厂房出租

北外徐家坝路 90 号(汽车北站旁 50 米)  
面积 2500 平方米,可用于办厂、修车、仓储等,有动力电,诚意出租,有意者面议。  
电话: 13882872333  
13548280567

## 出租

达州麻柳省粮库原东兴粮所,大树粮所大米加工厂 5-7 号仓库、11-15 号仓库对外整体出租。有意者相关事宜面谈。  
电话: 18081519897

## 515 艺术创窟

昔日仙女洞 今日打卡地  
地址:达州市通川区罗江镇仙女洞

“地方·国际”艺术地  
文化观光打卡地  
会务拓展用餐地  
聚会游览下榻地  
联系人:王女士  
电话: 13982877015

把需要给我  
把满意给你  
达州市报业旅行社  
伴您同行

本旅行社承接  
各类旅游、自驾游策划、团建等。  
咨询热线: 15892987755

# 助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州同步推送

## 粤甜甜(中峰蜂蜜)

品质纯正,产于花粤山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话: 13882821922(微信同号)

## 大竹河特产

乡味的向往,在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线: 15181878807(微信同号)

## 旧院黑鸡

出售旧院黑鸡鸡苗,地址:万源市石塘镇高速路出口 100 米(百里坡旧院黑鸡) 刘先生 15348252888

## 开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话: 18780852111

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞  
巴山大峡谷水井坡民宿  
联系电话: 15196868067

团建垂钓休闲民宿  
雷音铺云鼎庄园  
阵风起松涛 百花送艳香  
18008192211 13982804189